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Lokale diensteneconomie  -  Minimumtewerkstelling van vijf voltijdsequivalenten

Eind 2016 waren er 225 initiatieven rond lokale diensteneconomie (LDE). Die stelden 
1844 vte (voltijdsequivalent) tewerk. 132 van die 225 LDE-initiatieven hadden minder 
dan 5 vte-werknemers. In eerste instantie werd door de minister opgelegd dat alle LDE-
initiatieven vanaf 1 januari 2018 een minimumgrens van 5 vte moesten bereiken. Toen 
dat echter praktisch niet haalbaar bleek, werd de deadline met één jaar opgeschoven 
naar 1 januari 2019. De minister verzekerde dat die verschuiving van de deadline 
eenmalig zou zijn.

1. a) Wat is de huidige stand van zaken van het aantal LDE-initiatieven dat inmiddels 
voldoet aan het minimumcontingent van 5 vte? Graag een overzicht van alle 
initiatieven met telkens ook het aantal vte-werknemers.

b) Welke concrete fusie- of andere schaalvergrotingsoperaties zijn er in 2017 en dit 
jaar reeds gerealiseerd?

2. Hoeveel LDE-initiatieven voldoen nog niet aan de 5 vte-grens?

3. Hoeveel LDE-initiatieven hebben aangegeven dat ze bezig zijn aan fusie- of andere 
operaties om tijdig te voldoen aan de 5 vte-grens?

4. Vorig jaar rond deze tijd werd in de commissie er bij de minister op aangedrongen 
om de LDE-initiatieven die nog niet voldeden aan de 5 vte-grens via een brief aan te 
manen om tijdig actie te ondernemen. Dat is toen niet gebeurd. 

Zal de minister de initiatieven nu wél aanschrijven of ze desgevallend op een andere 
manier herinneren aan de nakende deadline van 1 januari 2019, die dit keer niet 
verlengbaar is?

5. Is het nu al duidelijk dat de 5 vte-grens voor een aantal LDE-initiatieven tegen 1 
januari 2019 niet haalbaar zal blijken?

6. Blijft de minister bij haar voornemen om de deadline niet meer te verlengen?

7. Overweegt de minister uitzonderingsbepalingen voor LDE-initiatieven die niet aan de 
5 vte-grens kunnen voldoen? Zo ja, welke uitzonderingsbepalingen?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 383 van 5 april 2018
van EMMILY TALPE

1. a) In april 2018 waren er 205 initiatieven LDE, die samen 2062,88 VTE 
tewerkstellen. 117 van deze LDE-ondernemingen, goed voor een totale 
tewerkstelling van 1909,22 VTE voldeden op dat moment aan de minimale 
schaalgrootte. 

Het gedetailleerde overzicht vindt u in bijlage 1.

b) Sinds 2017 realiseerden we 22 fusies of overhevelingen.

Het gedetailleerde overzicht vindt u in bijlage 2.

2. Op 1/4/2018 voldeden 88 projecten niet aan de minimale schaalgrootte.

3. Begin januari 2018 hebben 8 projecten aangegeven te zullen intekenen op de nieuwe 
oproep 2018, 16 projecten gaven aan in de nabije toekomst te fusioneren en 
eventueel ook in te tekenen op de oproep.

4. Er werd in 2017 wel degelijk via verschillende kanalen, waaronder een brief, een 
communicatie overgangsbepalingen naar alle LDE projecten gedaan om hen er attent 
op te maken dat de inhoudelijk overgangsperiode afloopt op 31/12/2017. Er werd 
tevens verwezen naar de bepaling minimale schaalgrootte en het uitstel tot 
1/1/2019. 

Daarnaast vonden de afgelopen jaren verschillende acties plaats om de initiatieven te 
ondersteunen richting het voldoen aan dit 5 VTE criterium:

- Er wordt op professionalisering en samenwerking ingezet via het aanbod in de 
collectieve ondersteuning;

- De initiatieven worden ondersteund vanuit de lokale regierol, onder meer door 
het faciliteren van fusies. De lokale regisseurs zijn immers goed geplaatst om 
mogelijke partners met elkaar in contact te brengen vanuit lokale dynamieken; 

- De initiatieven worden ondersteund door de projectadviseurs van het 
departement WSE. De projectadviseurs van het Departement WSE volgen de 
LDE-ondernemingen nauw op en geven advies bij vragen van promotoren met 
betrekking tot onder meer fusies;

- Uitbreidingsoproep 2017: met deze oproep kregen kwalitatieve LDE projecten, in 
het bijzonder zij die nog niet voldeden aan de minimale schaalgrootte van 5 VTE 
de kans om te groeien. Binnen de open oproep werden er middelen voorzien voor 
de bijkomende tewerkstelling van 170 VTE doelgroepwerknemers;

- Uitbreidingsoproep 2018: deze oproep is een herneming van de voorgaande en is 
momenteel nog lopende. Binnen de open oproep werden er middelen voorzien 
voor de bijkomende tewerkstelling van 155 VTE doelgroepwerknemers. 

5-7.Bevraging in januari 2018 leert dat een groot deel van de projecten wil groeien door 
fusie of bijkomend contingent.  Daarnaast zijn er ook projecten kleiner dan 5 VTE die 
aangeven dat dat gezien hun specifieke context groei moeilijk of onmogelijk is. 



Ik heb steeds aangegeven op een pragmatische wijze om te gaan met het knelpunt 
van de schaalgrootte en dit in overleg met het ruime sociale economielandschap. 
Vooraleer een beslissing te nemen in het verdere traject, wacht ik nu eerst de 
resultaten van de uitbreidingsoproep 2018 af (dit voorjaar). 

BIJLAGEN 

1. Overzicht vte per lde-organisatie
2. Overzicht van overhevelingen of fusies


